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Международные договоры  
об избежании двойного налогообложения 
между Российской Федерацией  
и другими государствами

Аннотация. Объектом исследования данной статьи является решение проблемы двойного налого-
обложения между Российской Федерацией и другими государствами. В статье анализируется список 
МинФина РФ от 19.01.2015, в котором содержаться договоры, заключенные между Россией и другими 
государствами, динамика вступления их в силу за период 1986–2014 гг. На примере Конвенции меж-
ду Правительством СССР и Правительством Японии и Конвенции между Правительством Россий-
ской Федерации и Правительством Мальты рассматриваются виды налогов, являющихся объекта-
ми регулирования данных соглашений, а также сами методы избежания двойного налогообложения. 
Исследование проводилось посредством анализа нормативно-правовых актов, их сравнения и сопо-
ставления и обобщения полученных данных. Основной вывод проведенного исследования заключается 
в том, что меры по защите интересов налогоплательщиков и самого государства в области избежа-
ния двойного налогообложения должны быть комплексными и исходить не только в одностороннем 
порядке от России, но и осуществляться через двух- и более сторонние соглашения между Российской 
Федерацией и иностранными государствами. Таким образом, в дальнейшем необходимо продолжить 
работу по заключению подобных договоров с иностранными государствами.
Ключевые слова: Двойное налогообложение, Международный договор, Резидент, Нерезидент, Доходы, 
Устранение двойного налогообложения, Односторонний договор, Двусторонний договор, Конвенция, 
Зачет суммы налога.

Review. The subject analyzed in this article is ways to solve the problem of double taxation between Russia 
and other countries. The author analyzes the list of the Russian Ministry of Finance adopted on January 19, 
2015, which includes treaties between Russia and other states within 1986 and 2014, and the dynamics of their 
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coming into eff ect. Using the examples of the Convention between the governments of Russia and Japan and the 
Convention between the governments of Russia and Malta, the author views the types of taxes regulated by these 
conventions, as well as the methods of avoiding double taxation themselves. Th e article is based on analyzing 
normative legal acts and comparing them in order to achieve generalized data. Th e main conclusion of the 
article is that measures for defending the interests of tax payers and the country itself in the sphere of avoiding 
double taxation should be complex and should come not only unilaterally fr om Russia, but be administered 
through bilateral and multilateral treaties between Russia and other states. Th is, work should be continued in 
order to conclude agreements of this kind between Russia and foreign countries.
Keywords: bilateral treaty, unilateral treaty, elimination of the double taxation, Income, non-resident, resident, 
international agreement, double taxation, convention, tax creadit.

в современных условиях экономические 
границы между государствами стано-
вятся более размытыми. По всему миру 

все большую скорость и силу набирают интегра-
ционные процессы между странами. С каждым 
днем границы и преграды на пути общего раз-
вития и прогресса разрушаются под натиском 
международной глобализации, которая затра-
гивает все стороны жизни человека, включая 
и налогообложение.

Все больше предприятий нашей страны 
выходят на международный рынок, постав-
ляют свою продукцию за пределы россий-
ской границы, чтобы расширить свои рынки 
сбыта и получить прибыль, организуют про-
изводство на территории других государств, 
производя там продукцию, оказывая услуги 

и выполняя работы. Однако и в нашей стране 
присутствует огромное количество импорт-
ных товаров, иностранных организаций и их 
представительств. Все это является объектом 
налогообложения.

В каждой стране существует свое законода-
тельство о налогах и сборах, но все налоговые 
системы мира постепенно стандартизируются, 
что способствует облегчению работы бизнеса, 
привлечению капитала в страну, вследствие чего 
государство может получить дополнительные 
налоговые доходы в бюджет. 

Но, как и в любой другой сфере, при налого-
обложении резидентов и нерезидентов страны 
возникают свои проблемы и трудности. Одной 
из них является двойное налогообложение меж-
ду странами.

Рис. 1. Динамика количества вступивших в силу договоров между РФ и другими государствами
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Суть этой проблемы состоит в том, что 
с одного и того же объекта налогообложения 
в определенный период времени взимаются 
единообразные налоги в нескольких странах, 
причем налогоплательщиком является один 
и тот же субъект. В таких условиях для организа-
ций становится невыгодно работать в несколь-
ких странах. Следовательно, государству в целях 
защиты своих интересов и интересов граждан 
необходимо принимать соответствующие меры.

Российская Федерация на протяжении ряда 
лет заключает международные договоры об из-
бежании двойного налогообложения с другими 
государствами. На официальном сайте МинФи-
на России опубликован список от 19.01.2015, 
в котором перечислено 82 заключенных дого-
вора между Российской Федерацией и другими 
государствами по состоянию на 01.01.2015. [3]

Как видно из рисунка 1, подобные договора 
стали заключаться еще до распада СССР, одна-
ко наибольшее их количество вступило в силу 

в 1997 году, после чего начался их стремитель-
ный рост, подобные соглашения с Российской 
Федерацией начали захватывать всё больше 
стран, расширять международное взаимодей-
ствие в данной сфере.

Список стран, заключивших договора с Рос-
сийской Федерацией по вопросу устранения 
двойного налогообложения представлен в та-
блице 1. Видно, что в этот перечень входят все 
страны СНГ (выделены светло-темным цветом), 
большинство развитых стран мира по версии 
МВФ (выделены темно-синим цветом).

Анализируя данный список, можно заме-
тить, что из развитых стран мира по версии 
МВФ не заключены договоры с Сан-Марино, 
Эстонией. Еще в конце второй половины двад-
цатого века были установлены дипломатические 
отношения между нашей страной и Сан-Мари-
но, постепенно развиваются двустороннее взаи-
модействие в различных областях, не исключая 
и экономической. Эстония является нашим не-

Таблица 1. Перечень стран заключивших международные договора  
об избежании двойного налогообложения с Российской Федерацией

Австралия Дания Корея Новая Зеландия Турция

Австрия Египет Куба Норвегия Узбекистан

Азербайджан Израиль Кувейт ОАЭ Украина

Албания Индия Латвия Польша Филиппины

Алжир Индонезия Ливан Португалия Финляндия

Аргентина Иран Литва Румыния Франция

Армения Ирландия Люксембург Саудовская Аравия Хорватия

Белоруссия Исландия Македония Сербия и Черногория Чехия

Бельгия Испания Малайзия Сингапур Чили

Болгария Италия Мали Сирия Швейцария

Ботсвана Казахстан Мальта Словакия Швеция

Бразилия Канада Марокко Словения Шри-Ланка

Венгрия Катар Мексика Соединенное Королевство ЮАР

Венесуэла Кипр Молдова Соединенные Штаты Америки Япония

Вьетнам Киргизия Монголия Таджикистан

Германия Китай Намибия Таиланд

Греция КНДР Нидерланды Туркменистан
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посредственным соседом, в прошлом входила 
в состав России и СССР, в этой стране присут-
ствует значительная доля русского населения. 
Естественно, что между Российской Федерацией 
и Эстонией установлены прочные экономиче-
ские отношения, товарообмен носит устойчи-
вый и продолжительный характер.

Россия, будучи участником организации 
черноморского экономического сотрудниче-
ства, не имеет подобного соглашения с Гру-
зией. Несмотря на сложные политические от-
ношения, экономические взаимоотношения 
Российской Федерации и Грузии необходимо 
укреплять.

Кроме того, в российских интересах разви-
вать взаимоотношения со странами Азиатско-
Тихоокеанского экономического сотрудниче-
ства, в составе которого российская экономика 
с 1998 года.

Следовательно, стоит задуматься о разра-
ботке и заключении договоров об избежании 
двойного налогообложения с вышеперечислен-
ными странами, тем самым помогая развитию 
экономических связей и бизнеса как на тер-
ритории России, так и на территории этих го-
сударств, ведь налоговые выплаты являются 
весьма затратной статьей расходов для любой 
сферы деятельности, что влияет на стоимость 
товаров, работ, услуг. И если при этом прихо-
дится выплачивать сопоставимые налоги на тер-
ритории не одного государства, то это отража-
ется на конкурентоспособности товаров, работ, 
услуг, из-за чего может оказаться невыгодным 
выходить на иностранные рынки, что невыгод-
но как гражданам, так и самому государству.

Что же касается содержания подобных до-
говоров, то можно рассмотреть их на примере. 

Первой в этом списке стала «Конвенция между 
Правительством СССР и Правительством Япо-
нии об избежании двойного налогообложения 
в отношении налогов на доходы», подписанная 
18 января 1986 года и вступившая в силу 27 но-
ября 1986 года. [2]

В данной Конвенции за объект регулиро-
вания взяли налоги на всевозможные доходы 
юридических и физических лиц (табл. 1). При 
этом стоит отметить, что все эти соглашения 
между Российской Федерацией и другими го-
сударствами направлены именно на избежание 
двойного налогообложения и предотвращении 
уклонения от налогообложения в отношении 
налогов на доход и имущество.

В пункте 2 статьи 2 данного документа так-
же оговаривается: «Настоящая Конвенция рас-
пространяется также на любые идентичные или 
по существу аналогичные налоги, которые взи-
маются после даты подписания настоящей Кон-
венции в дополнение к тем, о которых говорится 
в пункте 1, или вместо них». Таким образом, в на-
стоящее время в Российский Федерации данный 
договор распространяется на налог на доходы фи-
зических лиц и налог на прибыль организаций. [2]

Последней на данный момент является 
«Конвенция между Правительством Россий-
ской Федерации и Правительством Мальты 
об избежании двойного налогообложения 
и о предотвращении уклонения от налогообло-
жения в отношении налогов на доходы», подпи-
санная 24 апреля 2013 года и вступившая в силу 
22 мая 2014 года. Как говорилось выше, данный 
договор регулирует налогообложение доходов 
физических и юридических лиц. [1]

Согласно пункту 3 статьи 2 Конвенции: 
«Существующими налогами, к которым при-

Таблица 2. Перечень налогов, на которые распространялась  
Конвенция между Правительством СССР и Правительством Японии

Япония СССР

1. подоходный налог 1. подоходный налог с населения

2. налог с корпораций 2. подоходный налог с иностранных юридических лиц

3. местные налоги с населения
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меняется настоящая Конвенция, являются, 
в частности:

a) применительно к Мальте:
•	 налог на доходы…;

b) применительно к России:
•	 налог на прибыль организаций;
•	 налог на доходы физических лиц…». [1]

В целом, подводя итог, можно отметить, 
что объектом всех международных договоров 
об избежании двойного налогообложения меж-
ду Российской Федерацией и другими государ-
ствами являются налоги на доходы и имуще-
ство юридических и физических лиц, которые 
могут быть резидентами как одной, так и обе-
их стран-участниц договора. В основном эти 
соглашения предоставляют право на взимание 
налога государству, на территории которого 
осуществляется предпринимательская деятель-
ность, выполняются работы, оказываются услу-
ги. Однако дивиденды, получаемые резидентами 
Российской Федерации от резидентов другого 
государства, могут облагаться на территории 
России. Это относится также к процентам, до-
ходам от авторских прав.

Устранение же двойного налогообложение 
происходит следующим образом: если резидент 
России получает доход в другом государстве, 
сумма налога на этот же самый доход, упла-
ченная в этом другом государстве, может быть 
вычтена из суммы налога, начисленного в Рос-
сийской Федерации и подлежащего уплате этим 

резидентом. Но при этом сумма данного вычета 
не должна превышать сумму российского нало-
га на этот доход, рассчитанную в соответствии 
с налоговыми законами и правилами России. [1]

Однако, несмотря на разработку и приня-
тие подобных соглашений, проблема двойного 
налогообложения между Российской Федераци-
ей и другими государствами решается Россией 
и в одностороннем порядке. К примеру, при 
предоставлении в налоговые органы докумен-
тов, подтверждающих уплату налога в иностран-
ном государстве, сопоставимого с налогом, дей-
ствующим в Российской Федерации, налогопла-
тельщику предоставляется зачет данной суммы 
налога при уплате этой организацией налога 
в Российской Федерации даже при отсутствии 
международного договора с данным государ-
ством. Но сумма зачета не может превышать 
сумму налога к уплате в Российской Федерации, 
что определяет невозможность получения нало-
говых вычетов налогоплательщиками.

Таким образом, меры по защите интересов 
налогоплательщиков и самого государства, ко-
торые позволяют укрепить бизнес, повысить 
инвестиционную привлекательность страны, 
увеличить стабильность налоговых поступле-
ний в бюджет, должны быть комплексными 
и исходить не только в одностороннем порядке 
от России, но и осуществляться через двух- и бо-
лее сторонние соглашения между Российской 
Федерацией и иностранными государствами.
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